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L'ASTROLABE SIMPLIFIS

IT peut &tre intéressant de savoir tracer, sans se soucier des cer-
cles d'égale hauteur ou d'égal azimut, une représentation simplifiée de
notre environnement local (horizon, points cardinaux, zénith), et de no-
tre environnement céleste.C'est a dire un tympan simplifié d'astrolabe,
ceci a n'importe quelle latitude, et une araignée sommaire. L'astrolabe
ainsi fabriqué permet de fixer guelgues notions de base chez 1'enfant
curieux ou Il'astronome tres débutant.

On a vu Jles similitudes et les différences de point de vue de 1'as-
troiabe et de Ta carte céleste.les deux sont également simplifiables, Tes
informations apportées sont identiques dans les deux cas.Si je choisis
de simplifier T'astrolabe plutdt, c¢'est gue 1'horizen circulaire est plus
facile & tracer 3 toute latitude qu'un horizon elliptigque point par point.
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I1 ne s'agit pas d'en faire un instrument indispensable,mais un support
attrayant, car fait soi-méme,et prétexte & questions; et surtout prétexte
3 observer la nature et 3 rester curieux.Dé&s 7 ou 8 ans, tout cercle de
ce genre est un jouet,transportable chez soi.Une gommette figurant ie SO-
leil a la bonne date, on peut ainsi facilement découvrir ou mémoriser:

-relativité des mouvements.Il revient au méme de faire tourner la ter-
re (tympan) sans le calgue cu le calgue sans le tympan.

-sens apparent de rotation des astres {observation, mémorisation)

-points cardinaux

-olu se léeve/couche le soleil.En gros Est/Quest

-idem plus précis selon les saisons

-heure de lever/coucher du soleil;symétrie/midi vraf

-heure légale(entrés gros);+lh,+2h/1a montre

-durée du Jjour. déquingxe : Jjour=nuit

été,hiver

-0olU va le soleil pendant ta nuit 7

-quand voit-on la constellation {ou 1'étoile) dessinée ? ¢a dépend du
solteil.

-quand les jours rallongent-ils? {(comparaisons avec feuillets éphémé-
rides du calendrier, ou infos télévisées si on préfére)

etc.

ITI)LA CONSTRUCTION (a 1'échelle des modeles photocopiés)

1}Araignée: Décalquer celle du I).Fixer 1'index portant le soleil au .
—————————— centre du cercle écliptigue.Puis on placera le soleil & la date
choisie a chaque fois.

2)Tympan pour la latitudely

-choisir un point C centre du tympan.Tracer le cercle extérieur,
de méme raycen que 1'araignée (limite du Capricorne),puis le cercle équa-
teur dont Te rayon est donné par la position du soleil a 1'éguinoxe,lue
sur l'araignée.(Centre C, rayon CP) o

-graduer le bord externe du grand cercle (angﬂ rorasre 4 AZh

-Point P,intersection du cercle éguateur et de ta droite 6-18h est
1'horizon Est, point constamment sur 1°éguateur.idem horizon Ouest

-Tracer finement Ta droite Nord-Sud {12-0),puis 1'angle 90° ¥ comme
sur le schéma (explication en IV).0n trouve par intersection le point C',
centre du cercle horizon.Effacer PC, PC', et le cercle éguateur.

-Tracer 1e cercle horizon, de rayon CP

-Tracer la bissectrice de CPC',dont 1'intersecticon avec la droite
CC' donne le zénith Z'.(effacer {a bisechice)

-Marguer 1'horizon Nord,et 1'horizon Sud s'i1 appara’t pour cette
Tatitude.
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IV)LE POURQUOT DE LA CONSTRUCTION

u'il est bien sidr hors de question de donner a l'utilisateur débutant
.on peut posséder et utiliser une carte céleste sans connaitre tout sur sa
construction)

A)Cercle horizon de centre (°

On sait gqu'aux équinoxes, et seulement alors,]l'angle entre i'horizon et
la trajectoire du soleil a son lever est la bo1at1tude 90°-®. (voir articles
C.Clairaut de M.Toulmonde, J.Vialle}.Cet angle est conservé sur 1'astrola-

e{Voir levers de soleil sur 1'astro1abe).Appelons’l cette colatitude.
C centre de 1'astrolabe

P point horizon Est,constamment sur 1'équateur, quelle gue soitV¥ .D'ou,
le cercle équateur de rayon R étant tracé, la construction:

r’/C’ Elahgfa’a enbre les *aqucﬁu ewpaux dewx tenclas esb
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R/
ou
sans rapporteur
CC’:Rth
B)Zénith

Si on cherche une méthode trés simple pour obtenir la projection Z'
du zénith Z, on esf amené a réfléchir sur le principe de la projection
stéréographigue.

7£ angle au centre qui scgus-tend 1'arc
NZ, donc |

anglenNsz=%/2

CS=R, rayon du cercle éguateur

- C7'=R tq X/2

Comme sur 1'astrolabe,CP=R aussi(fig duh)

il suffira d'y tracer 1'angle cpz':7%g
pour cbtenir Z' par intersection.

C)En résumé

/
Tout est donc dit sur cette figure pour le tympan latitude P Une aradlones

cgrm,,PonAan’r Aoces Fmporhons tenbree e ,.{,uu_(* 2 astrobabe

v -e,xemp&_ Hc‘u’x,on e/i’if,ml‘fxioum Una L;mlle, che. ?Vﬂﬂ&

X - 90 LT
R - CP / L . Cfu,e:,”c, eat .ZGL &aﬁ’lgdc ’
(VCL_r‘bi"'ra,‘Lre_) C?L,Ub le it fa 3}@{«10&. buffe .

Réﬁm&:!

¥ 1 g Moy

Y|

e Schulman . oslos = &





